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Ata da 29ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia,  

    em 18 de agosto de 2011. 

Presidência da Senhora Deputada Maria Del Carmen, ad hoc. À hora marcada, a Srª. 

Presidenta, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, com a finalidade de fazer a 

entrega do Título de Cidadã Baiana a Madre Superiora da Congregação das Irmãs 

Estabelecidas na Caridade, Grazia Emanuela, Irmã Renata Saura; título conferido em 05 de 

julho de 2011, através do Projeto de Resolução nº 2.082/2011, proposto pela Deputada Maria Del 

Carmen. Compuseram a Mesa dos trabalhos: o Reverendíssimo Padre José Carlos Santos Silva, 

pároco da Paróquia Nossa Senhora de Guadalupe; o Major Gilson Seixas, representando o 

Comandante Geral da Polícia Militar, Cel Alfredo Braga de Castro; a Profª Neusa Conceição de 

Carvalho, representado a Igreja São Nicolau da Capelinha; a Sra. Lenise Lessa Barbosa Sales, 

representando Oblatos das Irmãs Estabelecidas na Caridade; a Sra. Zenilda Oliveira Neres de 

Figueiredo, representando a Escola Comunitária Estrela da Manhã da Capelinha; a Irmã Irany 

Santos Santana, representando a Congregação das Irmãs Estabelecidas na Caridade no Brasil; a 

Srª Emina dos Santos, representando os alunos das Escolas; Silvia Maria Santos, representando 

a Igreja São João Batista da Boa Vista de São Caetano; a Profª Nadja Andrade Porto, 

representando a Escola Comunitária Sol da Manhã e da Boa Vista de São Caetano; a Srª 

Claudiane Lima Andrade, representando Comunidade Boa Vista do Lobato. A homenageada foi 

calorosamente recepcionada no Plenário Orlando Spínola, conduzida pelo Cerimonial da 

Assembleia Legislativa da Bahia. A Irmã Irany Santana apresentou slides, narrando a vida e a 

trajetória das comunidades atendidas pela Irmã Renata Saura. A Deputada Maria Del Carmen, 

proponente daquela Sessão registrou a origem e história da Congregação, fundada em 1589 e a 

trajetória de Irmã Renata Saura nos 22 anos no Brasil e a comemoração dos cinqüenta anos de 

vida religiosa. Ressaltou que “as irmãs participam da missão evangelizadora da Igreja e da 

difusão do reino de Deus, dedicando-se à contemplação e ação pastoral com atividades 

paroquiais, escolas e várias formas de acolhida e hospitalidade”. Em seguida, lembrou o impacto 

que a realidade de miséria e exclusão social da Boa Vista de São Caetano. A Sr.ª Presidenta 

convidou as alunas da Escolinha do Lobato para fazer a entrega do Título de Cidadão Baiano a 

Irmã Grazia Emanuela Renata Saura. Na seqüência, houve apresentação de cânticos conduzidos 

por Aparecida Alves e as crianças das escolas da congregação, coreografia do Grupo São João 

Batista. A Vereadora Marta Rodrigues saudou a homenageada e afirmou que tentar descrever 

tudo o que Irmã Renata representa é um desafio”. O Padre José Carlos ressaltou que a Bahia 
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está de parabéns por ganhar uma cidadã que tanto se dedicou aos mais carentes. A Irmã Renata 

Saura após agradecer a outorga do título, contou que se questionou: “porque recebê-lo, o que me 

torna baiana? Muitos dizem que ser baiana é saber dançar, eu não sei”. Anunciou que, “se viver 

em festa significa alegrar-se com o desenvolvimento de uma criança, é festejar com os jovens 

das escolas comunitárias ou das comunidades eclesiais que entram numa universidade ou 

disputa uma Olimpíada, é alegrar-se quando uma mulher conquista a sua dignidade perante a 

sociedade, então sou festeira”. Afirmou também que “foi aqui que começou a lutar para promover 

a cidadania, foi na periferia de Salvador que a congregação quis encarnar o carisma de acolher, 

educar e formar para a vida”. Considerou que o que a torna baiana “é a identificação que tem 

pelo povo lutador, guerreiro, corajoso e esperançoso”. Em seguida, agradeceu pela atenção 

dispensada e ressaltou que aceitou o título pelo reconhecimento de um trabalho missionário de 

todas as irmãs que trabalham, oblatos, amigos e colaboradores da missão”. Por fim, de modo 

especial, agradeceu a Deputada Maria Del Carmen pela parceria de luta nas comunidades, 

tantas esquecidas pelos poderes públicos. Todos cantaram o Hino do Senhor do Bonfim. A Srª 

Presidenta, agradeceu a presença das autoridades civis e militares que se fizeram presentes e 

encerrou a Sessão. 
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